



**Смирнов Александр Васильевич**  
(27.09.1909г.– 13.06.1989г.)

Мой прапрадед - уроженец д. Болотница Андриановского с/с Хмелевицкого р-на (ныне-Шахунского). На фронт ВОВ был призван в первые месяцы войны. Он воевал на Ленинградском фронте, был на передовой. Поскольку он в мирной жизни был хорошим охотником, то вскоре его назначили снайпером. Однажды за один только день он уничтожил 9 немецких солдат. И его командир хотел представить к ордену Ленина. Но этому не суждено было сбыться. Вскоре Александр Васильевич подорвался на mine и попал в Ленинградский госпиталь. Поскольку Ленинград был блокирован, то он пролежал там долго, пока не установили по Ладоге ледовую дорогу. В

госпитале был страшный голод. Давали 120 г. хлеба на весь день. Да и хлебом это было сложно назвать, с виду он был больше похож на глину. И ещё давали «бланду», в которой иногда попадал кусочек свеклы или капусты. А вот папиросы давали по пачке на день регулярно. Мой прапрадед никогда не курил, поэтому и выжил (многие умирали от голода). Папиросы он отдал начальнику, который составлял список на эвакуацию из госпиталя, и Александра Васильевича взяли на эвакуацию в числе первых. Когда их везли на машинах по льду Ладоги, налетели немецкие бомбардировщики. И тут не всем повезло. Машина, где ехал мой прапрадед, проскочила, а следующая за ними пошла под лёд.

Ещё он рассказывал, как они, группа человек около 200 бойцов, вырвались из окружения. Их армия была окружена немцами. И когда стало понятно младшим командирам, что они окружены, нашелся бесстрашный офицер. Он собрал солдат и сказал: «Ребята, мы окружены. Кто желает пробиваться к своим, давайте будем ночью пробираться.» Они скрытно пробрались, но немцы спохватились и устроили погоню. Пришлось через финский залив пробираться вплавь. А немцы по пятам у смельчаков. Многие в панике, не раздеваясь, бросились в воду, чтобы не быть застреленным или не попасть в плен. Конечно, в сапогах, в одежде и обмундировании они тонули. Александр Васильевич всю жизнь жил возле реки, хорошо плавал и знал, что одежда, намокнув, потянет на дно. Поэтому он разделся быстро до нижнего белья и выплыл. А на том берегу были уже наши, они все видели, так что спасшимся даже благодарности объявили перед строем и одежду выдали с оружием.

И хотя на костылях и в гипсе, но мой прапрадед вернулся домой живой в 1943 году.

Рядовой снайпер Смирнов Александр Васильевич был награжден Орденом Отечественной войны I степени и медалями. После войны он вернулся на свою работу лесником.